

齐鲁旧影

铁道游击队“最后一名队员”见证日军投降

“西边的太阳快要落山了，微山湖上静悄悄……”这首《弹起我心爱的土琵琶》是电影《铁道游击队》的插曲。传唱至今，经久不衰。时间流逝，当年300余人的游击队，到如今只剩李洪杰一人，他也被称为铁道游击队“最后一名队员”。

全队最小的游击队员

李洪杰出生于1930年，山东省枣庄市薛城区常庄镇渐庄村人，1943年参加铁道游击队。12岁时，李洪杰看见铁道大队队员们出门打仗，他也时常跟着走。和队伍熟络后，他便萌生了加入游击队的想法，由于年龄小，被拒绝了。

李洪杰不气馁，每天在指导员身边恳求加入铁道大队，哪怕只是在队伍里送信也可以。指导员见他如此执著，便专门向上级组织提出申请。经过批复同意，李洪杰终于成为了铁道大队的一员。到了队伍，最开始时，李洪杰还真送了好几封信。过了一阵子，他被安排去协助卫生员，负责给队员们换药。这期间，他学习了不少专业的医学知识。当时条件艰苦，没有胶布，队里就熬一些胶刷在牛皮纸上当胶布用。若是没有盐水，也需要自己配置，用来给伤员清洗。如今回忆起来，他印象较深的是给王志胜换过药——也就是电影《铁道游击队》中副队长王强的原型。

高密炉包最早叫“水煎包”，据说，它来源于楚汉之争时，发生在齐鲁的“潍水之战”。

当时，楚军中午突袭，大将韩信率军迎战，因敌众我寡，战斗打得惨烈，连正在做饭的厨师也上阵了，韩信战前动员：打不赢就不准吃饭。全体战士同仇敌忾，此

枣庄是山东东部重要能源重镇之一。抗战全面爆发前，这里拥有全国最大的华资煤矿——中兴公司和先进的铁路线。1938年5月，日军占领枣庄后，在此驻扎了一个团的兵力，开始对资源进行疯狂掠夺。采取游击战术与日本侵略者周旋的铁道游击队，实际上叫“鲁南铁道大队”。

在铁道线上，游击队多次奇袭来犯的敌军，致使他们的军列脱轨，大炮、坦克、汽车等也都被游击队所摧毁。他们还砍断了敌军数百根电线，从交通到通讯一一攻破，打得敌军措手不及。“当时敌人一来扫荡，我们就得赶紧把东西往船上搬，把船撑到湖中心就安全了。晚上敌人不走我们就没法回来，吃饭都是渔民送的，一般天还没亮，渔民就给送过来了。微山湖上有很多芦苇，待在里面很安全。晚上就跑到微山岛，在里面待上3到5天，等情况稳定了再回来，游击战就是这么打的！”李洪杰说。

遇见护送陈毅行动

李洪杰还碰巧遇见过护送陈毅的行动。“我当时个子比较小，给陈老总送茶的时候都还不够着桌子。”李洪杰清楚地回忆道，“从沙沟到薛城，到处都是鬼子，当时去打探敌情回来的路上，就看到从南边来了一辆火车，上面趴着一个人，还端着一挺机枪，我就赶紧

假装在地里拔草。等火车过去了，我就见到了刘金山、陈毅，后面还有几个警卫员骑马跟着过来了，当时他们还问我怎么样，我说没事儿，警卫员就掩护陈毅过去了。”

抗日战争胜利后，游击队进行了整编，成立了两个队。后来，蒋介石发动了一次重点进攻。其中，令李洪杰印象深刻的一次突围战：“那天夜里天下着雨，水淹没了半个身子，天刚亮的时候，部队走到山底下时，发现敌人的兵力往北去。当时队员们已经有一天时间都没吃没喝，就在山上蹲着，等敌人过去了就赶紧站起来跑，因为如果被敌人发现一个也跑不了。”李洪杰回忆道：“还有一次突围，也是下着大雨，眼睛都睁不开，前后都是敌人，根本没法停下来。在前面的队员还有老百姓送吃的，后面的队员就吃不上了。当时我很饿，问一个大娘要吃的，大娘说只剩下喂牲口的饼了，我饿得厉害，心想只能凑合吃了。结果一出门就被雨淋了，饼也没吃到。”

连夜赶路，天又下着大雨，饥饿难耐。后来，一个警卫员给了李洪杰一点儿酒喝，才暖和了一下身子，又找出一些剩下的饼勉强充饥，然后趁着夜黑接着向前赶路。

“我们打不过你们”

那些年，李洪杰跟着队



伍经历了大大小小的战役，护送了一名又一名重要人物。其中，日军投降令他印象深刻。“日本宣布投降后，困在这里的日本兵拒绝将武器交给游击队，铁道队继续战斗，后来经历数次谈判，最终迫使他们就地缴械投降。”李洪杰说。

有一次谈判，他正好在场。一名日本军官对铁道队员说：“你们是铁道队，我们也是铁道队，我们打不过你们。”1945年10月，1000多名敌人带着重机枪、轻机枪、山炮等武器，在沙沟向不足百人的铁道游击队投降，创下了军事受降史上罕见的一幕。

此后，李洪杰与队友们承担海防任务，并拿下多场战役的胜利。直至多年以后，他从部队转业，凭着在部队里学到的医学知识，回村做起了赤脚医生，一干便是几十年，与老伴安度晚年。

2015年，抗战胜利70周年之际，李洪杰以抗战老兵的身份受邀参加阅兵典礼。

杨佳

山东地方名小吃(14)

高密炉包

一次战役大获全胜，韩信率军归营地后确实肚子饿了，就命令厨师快快上饭。厨师这才记起，出战前包子已经上蒸笼了，此时打开锅盖，锅里水已烤干，差一点就糊了，厨师急中生智，用水瓢舀了

高密炉包，面白处，白

似棉桃，白似乳。那焦黄处，好似金铂，好似古铜，也有的唤作“金包子”，馅主要是韭菜(韭菜)与猪肉。那肉，方方块块，肥瘦分明。那韭菜宽宽大叶，碧绿鲜嫩。当地还流传着吃炉包的食语：“吃了高密炉包，不想馒头，不想菜，抱着肚子直叫好！”

刘东风



辅酶Q10 12瓶仅需368



威海紫光科技有限公司 国食健字G202137101442
鲁食健广审(文)第240525-0162号

本品不能代替药物

随着年龄增大，想要年轻健康，就要饮食清淡，多注意保养。经评价，辅酶Q10软胶囊具有增强免疫力和抗氧化的保健作用，可随季节补充适量辅酶Q10软胶囊。

辅酶Q10团购活动通知

本次活动向消费者提供的精品辅酶Q10，由老年生活报康商城直接面对厂家批量团购，省去中间诸多环节，12瓶原价1288元团购价仅需368元。优质精品辅酶Q10，各项指标均达到相关标准，让读者能吃上正宗、便宜的好产品。

活动要求：为了让实惠真正落到需要的读者身上，本次活动提出以下两点要求：①团购者必须是真正有需求的朋友；②为防止恶意囤货，每人最多购买2份。

特别提示：每日前20名打进电话订购者，12瓶再送4瓶。



0532-80632815 400-6179-028 疫情期间提前预约进店

老年生活报康商城康乐店(延安三路190号-4丽达购物广场旁)

乘车路线 车沿延安三路直行300米丽达购物广场旁；地铁2号线芝泉路8出口沿延安三路往北直行400米丽达购物广场旁。

大连海参 来电申购

买一斤送一斤，买两斤送三斤

海参同人参、燕窝、鱼翅齐名，是世界八大珍品之一。海参不仅是珍贵的食品，也是名贵的补品。随着海参价值知识的普及，海参逐渐进入百姓餐桌，为广大顾客亲身体验大连海参，特举行海参体验进万家活动，只要您拨打电话400-052-7778均可低价申购海参一斤。

1、每根海参均符合国家检验标准，没有破坏营养成分。2、海参肉厚刺多，口感软糯。3、每根海参

均采用淡干技术，一斤海参大约(80-100)头。

本次活动属于惠民活动

绝对真实，绝对可靠！

打进电话400-052-7778可低价申购淡干刺参。原价3960元/斤，现低价申购999元/斤，买一斤送一斤，买两斤送三斤，每人最多申请两份，全国限量2000斤。还望广大朋友抓紧时间报名，超低价特供；购完为止。

市内免费送货，外地免费邮寄。